

謝 辭

來來回回天母與政大之間已經超過了七個年頭，終於在這本論文出現後，來回奔波的日子也得以劃上了休止符。

論文能夠完成，首先必須感謝我的指導教授—陳鴻瑜老師。還記得陳老師來到歷史系的第一年，我就選修了老師開的「東南亞史」，雖然當時除了上課之外，並沒有太多與老師接觸的機會，但從課堂上已深深欽佩老師的學養豐富。大四時，很幸運地當了老師的導生，開始與老師有比較多的接觸，發現陳老師除了知識淵博之外，對學生也非常照顧。老師會利用導師課時帶我們閱讀英文報紙以增加我們的英文閱讀能力；希望我們多唸書，將一般吃吃喝喝用掉的導師費要我們拿去買書，以充實自己的知識。考上研究所時，老師也給我非常多的寶貴意見，可以說，我會進入外交所，老師對我的影響非常大。

有鑑於陳老師對東南亞領域的專業，讓我也想追隨老師的腳步進入此領域研究。從論文的題目、資料、內容，到文章的修改，老師都提供給我許多珍貴的意見，告訴我有哪裡的資料不錯，可以使用、應該再加強何處，使內容更豐富……。寫論文過程中，也因為有老師的推薦，使我很幸運地能夠申請到中央研究院亞太區域研究專題中心所提供的論文研究獎助，對論文進行到苦悶階段的我說來，實在是一個很大的鼓勵。對於陳老師，除了欽佩之外，只有深深的感謝。

另外還必須感謝擔任我論文口試委員的黃奎博老師及淡江戰略所的王高成老師。雖然黃老師很忙，但我總是麻煩老師硬擠出時間先幫我過目我的論文，給予我意見；老師也借我好幾本有關東南亞的書籍給我當參考資料，對於論文的寫作，有很大的幫助。王老師是淡江戰略所的所長，平時公務繁忙，卻還能撥出時間擔任我的口試委員，並從淡水趕來木柵進行口試，在口試時，也提供寶貴的建議，使我受益匪淺，十分感謝。

論文的寫作的確是條辛苦而且孤單的過程，但好險有親朋好友們的陪伴，讓我最終能夠完成論文。謝謝爸媽願意養我這個年紀不小、整天待在家裡的老學生；謝謝兩年就畢業的明晟，因為有你的「加油打氣」與照顧，我終於也繼你半年之後畢業啦！之後週末就沒有論文的包袱，可以好好玩樂了！謝謝呼嚕的存在，使生活更有趣！謝謝所辦的所有人，不管何時，都能夠帶給我歡樂，也祝湯湯跟宣珮未來都幸福美滿！謝謝小林三不五時對我的耳提面命，你也是我論文得以「早日」完成的功臣；謝謝柏維對我論文提出的建議；謝謝任樂學長借我那本大塊頭的工具書。最後謝謝老哥給我的筆電，雖然老舊不堪、小問題又多，但在這一年裡，還能夠健康地讓我儲存資料、完成論文，也算功臣一枚。

謝謝你們嚕！

黃詩雯

2006.12.31 台北·天母